

2013 года наблюдается рост безработицы.

Уровень безработицы в России в январе 2013 года составил 6,0% [23].

В январе 2014г. Он составил 5,6%, а на конец 2014 года по данным Федеральной службы государственной статистики составлял 5,3%.

В апреле 2015г. Уровень безработицы составил 5,8% (без исключения сезонного фактора).[24]

Государство в условиях становления и развития рыночных отношений отказалось от прямого управления занятостью. Вместе с тем рынок труда не должен находиться под воздействием только стихийных рыночных сил. Под влиянием последних произошло резкое ухудшение условий использования человеческих ресурсов, снижение их качества и конкурентоспособности.

Несмотря на очевидную либерализацию, государству надлежит выполнять обязательства по реализации прав граждан на труд, охрану труда, правовую защиту от дискриминации, необоснованного увольнения или необоснованного отказа в приеме на работу в соответствии с законодательством о труде. Общепризнанно, что формирование рынка труда не может происходить стихийно, это чревато серьезными издержками и социальной напряженностью.

Современное государственное регулирование сферы занятости населения представляет собой комплекс экономических, административных, законодательных, организационных и иных мер, которые можно разделить на прямые и косвенные.

Реализацией мер прямого регулирования на государственном уровне занимается специализированное ведомство в структуре Министерства здравоохранения и социального развития – Федеральная служба по труду и занятости. Ее финансирование и функции ограничены по сравнению с предыдущими периодами деятельности и направлены преимущественно на реализацию мер пассивной политики занятости.

При пассивной политике государство стремится обеспечить работникам со-

хранение рабочих мест, работодателям – поддержание спроса на продукцию, безработным – выплату пособий и помощь в трудоустройстве. Безусловно, эта работа необходима и важна, однако ограниченность финансовых ресурсов не позволяет пассивным мерам выйти за пределы формальных процедур и оказывать существенное влияние на развитие сферы занятости населения.

Важной проблемой является определение эффективности государственного регулирования сферы занятости населения. В мировой практике известно несколько подходов к решению этой проблемы. Среди них: сравнение показателей трудоустройства и последующей трудовой карьеры, сравнение расходов на соответствующие программы с потенциальными налоговыми поступлениями от трудовой деятельности лиц, вернувшихся в эту сферу после участия в тех или иных программах; сравнительная характеристика стоимости программы и ее результатов; оценка эффективности политики занятостью[25].

До настоящего времени нельзя говорить об эффективной государственной политике в сфере занятости населения, поскольку государство берет на себя функцию регулирования в основном объемов и динамики официальной безработицы, в то время как ключевая проблема, по мнению ведущих специалистов – исследователей данной области, кроется в сфере занятости, где фактически формируются диспропорции и предпосылки негативных явлений на рынке труда. Слабо используется и такой важный инструмент воздействия на занятость, как политика в области подготовки и переподготовки кадров.

Одна из причин низкой эффективности государственного регулирования занятости – это его оперативный характер, направленность на устранение текущих проблем, в то время как решаемые вопросы возникают регулярно, что требует стратегического управления.

Исследования Центрального экономико-математического института РАН показали, что увеличение доли «активных» расходов на пять процентов за счет уменьшения «пассивных» приводит к повышению результативности служб заня-

тости в среднем на 10-15% в зависимости от того, на какие мероприятия приходится увеличение объема расходов[26].

По мнению специалистов Международной организации труда, активная политика в сфере занятости населения действует как стабилизатор экономики. Поэтому нужна активная политика, представляющая собой разработку соответствующей законодательной базы о налогообложении, стимулирующей бюджетной, кредитной, налоговой и инвестиционной политик.

В России активная политика проводится преимущественно органами Федеральной службы по труду и занятости по следующим основным направлениям:

- 1) помошь в трудоустройстве;
- 2) содействие в профессиональной подготовке и переподготовке;
- 3) содействие самозанятости и предпринимательству;
- 4) организация общественных работ;
- 5) помошь людям, испытывающим особые объективные трудности в трудоустройстве: инвалидам, молодежи, пожилым и др.

Служба занятости не может быть единственной государственной организацией, оказывающей активное регулирующее воздействие на занятость населения. Важно косвенное участие других органов управления, а также негосударственных структур.

В этом отношении более действенными представляются следующие меры косвенного регулирования рынка труда: налоговая, денежно-кредитная политика правительства, совершенствование законодательства о социальном обеспечении, о трудовых отношениях, о равных гражданских правах и т.п. Меры косвенного регулирования одновременно являются и мерами общеэкономического регулирования и воздействуют на динамику и структуру занятости, и безработицы посредством воздействия на конъюнктуру рынка.

Анализ существующих направлений регулирования занятости населения и проблем, возникающих в результате регулирующего воздействия, позволяет

сформулировать следующие принципы регулирования:

1) принцип синергии - взаимодействие целенаправленного и стихийного рыночного регулирования;

2) принцип трипартизма – добровольное и заинтересованное сотрудничество всех субъектов рынка труда – работников, работодателей и государства;

3) принцип солидарности - согласованная деятельность и солидарная ответственность служб занятости, соискателей рабочих мест и работодателей за реализацию мероприятий по трудоустройству ищущих работу;

4) принцип добровольности – соблюдение декларируемых свобод распоряжения гражданами своими способностями к производительному и творческому труду;

5) принцип гибкости – развитие гибких форм занятости и оплаты труда;

Систематизация имеющихся направлений регулирования сферы занятости населения в России может быть представлена в виде схемы.



Рис. 2.1 Типология занятости населения[27].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В итоге написания курсовой работы получены следующие основные результаты.

1. Необходимость ГРЭ в России обусловлена множественными факторами;
2. Несостоятельность конкуренции;
3. Наличие внешних отрицательных эффектов;
4. Неспособность рынка обеспечить граждан общественными товарами;
5. Дифференциация доходов сверх разумной нормы;
6. Переходный характер экономики России и процесс глобализации мировой экономики;
7. Особенность России как цивилизации: большая территория, сильной дифференциацией регионов, многонациональностью, наличие различных религий.

Субъектами экономической политики являются носители, выразители и исполнители хозяйственных интересов.

Объекты государственного регулирования – это сферы, отрасли, регионы, а также ситуации, явления и условия социально-экономической жизни страны, где возникли или могут возникнуть трудности, проблемы, не разрешаемые автоматически или разрешаемые в отдаленном будущем, причем снятие этих проблем настоятельно необходимо для нормального функционирования экономики и поддержания социальной стабильности.

Механизм государственного экономического регулирования – одна из важнейших подсистем современной экономики. Его структура не является застывшей, она диктуется потребностями технологического и социально-экономического развития, соотношением различных форм собственности и неразрывно связана с перегруппировкой политических сил в стране, сменой партий, стоящих у власти, изменениями в приоритетах проводимой ими экономической политики, эволюцией научных идей.

Цикл, по общему признанию, означает следующие один за другим подъемы и спады уровней экономической активности в течение нескольких лет. Как марксистское, так и немарксистское направления в учении о цикличности исходят в настоящее время из общих оценок этого явления по весьма существенным позициям.

Несмотря на очевидную либерализацию, государству надлежит выполнять обязательства по реализации прав граждан на труд, охрану труда, правовую защиту от дискриминации, необоснованного увольнения или необоснованного отказа в приеме на работу в соответствии с законодательством о труде. Общепризнанно, что формирование рынка труда не может происходить стихийно, это чревато серьезными издержками и социальной напряженностью.

Современное государственное регулирование сферы занятости населения

представляет собой комплекс экономических, административных, законодательных, организационных и иных мер, которые можно разделить на прямые и косвенные.

Реализацией мер прямого регулирования на государственном уровне занимается специализированное ведомство в структуре Министерства здравоохранения и социального развития – Федеральная служба по труду и занятости. Ее финансирование и функции ограничены по сравнению с предыдущими периодами деятельности и направлены преимущественно на реализацию мер пассивной политики занятости.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Государство в рыночной экономике [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.econ.asu.ru/lib/economics/4/g17.html>
2. Кушлин В. Государственное регулирование экономики: Учебник. - М.: Экономика, 2013. - 495 с.
3. Бесплатная онлайн библиотека [Электронный ресурс]. Режим доступа:<http://e-lib.biz/ekonomiceskaya-teoriya/gosudarstvennyie-interesyi-ekonomiceskaya-28386.html>
4. Механизм государственного регулирования в современных условиях [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://www.irbis.vegu.ru/repos/12270/HTML/7.htm>
5. Вечканов Г. С., Вечканова Г. Р. Макроэкономика: Учебник для вузов. - СПб: Питер, 2011. - 448 с.
6. Учебно-методическое пособие по курсу «Государственное регулирование рыночной экономики» Под ред. А. А. Аюпова – Тольятти: ТГУ, 2009 – 137 с.
7. Сборник материалов по экономической тематике [Электронный ресурс]. Режим доступа : <http://www.finekon.ru/gos%20regulirovanie.php>
8. Губин. Е. Методы, свойства и формы государственного регулирования экономики. М. 2009.
9. Государственное регулирование экономики: учебное пособие для студентов гуманитарного факультета [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/183/26183/9078?p_page=2
10. Ресурсы, объекты, формы, методы, концепции и инструменты государственного регулирования экономики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.zubolom.ru/lectures/macroecon/26.shtml>
11. Артамонов В. С., Попов А. И., Иванов С. А. Экономическая теория: Учебник для вузов. - СПб: Питер, 2010. - 528 с.
12. Эволюция технологических и экономических волновых укладов [Элек-

тронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.science-education.ru/121-17112>

13. Аналитический портал для трейдеров, все для обучения трейдингу и стратегиям торговли на любых рынках [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://utmagazine.ru/posts/6190-antikrizisnyy-plan-rossii-na-2015-god>

14. Все для индивидуальных предпринимателей [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://tbis.ru/novosti/antikrizisnyj-plan-pravitelstva-rf-na-2015-god>

15. Антикризисный план Правительства РФ на 2015 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://government.ru/>

16. Последние новости России, Украины и мира [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://24smi.org/article/22123-pravitelstvo-rf-opublikovalo-perekhenspect.html>

17. Экономика: Учебник под ред. доц. А.С.Булатова – М.: Издательство БЕК, 2011. – 632 с

18. Алёхин Э.В. Государственное регулирование региональной экономики: Учебное пособие. - Пенза: Изд-во ПГУ, 2014. –131 с.

19. Архипов А. И. Экономический словарь. - М.: Проспект, 2014. – 669 с.

20. Кадровые агентства России [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://person-agency.ru/statistic2013.html>

21. Закон РФ от 19 апреля 1991 г. N 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями)

22. Новости «Интерфакс» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.interfax.ru/business/291366>

23. Росстат. Занятость и безработица в Российской Федерации в январе 2013 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://oko-planet.su/finances/financesnews/168748-rosstat-zanyatost-i-bezrabortica-v-rossiyskoy-federacii-v-yanvare-2013-goda.html>

24. Правовое регулирование занятости населения в Российской Федерации:

учебное пособие. - У.: УрГЮА, 2012.

25. Кязимов К.Г «Для удвоения ВВП требуется более активная политика занятости» Ученые записки №3 – 2009 – С. 94-97.
26. Федеральная служба государственной статистики: «Занятость и безработица в Российской Федерации в апреле 2015 года» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://studentick.com/docs/index-8243.html?page=3>
27. Совершенствование форм и методов регулирования занятости населения в условиях экономического кризиса [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://dis.podelise.ru/text/index-66226.html?page=2>